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Ім ёны

«Пры праў ляю 
стра вы 

ўсмеш кай»

Ідэі ма ла дыхІдэі ма ла дых

— Ці ад роз ні ва юц ца «Драз ды» ў пла не 

твор час ці, на строю ад ся бе са міх, ска жам, 

пяць га доў та му?

— Пы тан не як раз аб тым, што я за раз вель-

мі вост ра пе ра жы ваю. Мы заў сё ды бы лі, ды і за-

стаём  ся, вя сё лым гур там. Але доб ра быць вя сё лым 

і не па срэд ным у 20 га доў. А ка лі та бе ўжо 36?

На са май спра ве, гурт змя ня ец ца па ста ян на. 

Мы ста ле ем і на мно гія рэ чы ў жыц ці гля дзім 

інакш. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца мя не як аў та ра 

тэкс таў пе сень. Спа дзя ю ся, мы ста но вім ся больш 

ці ка вы мі, ін тэ ле кту аль ны мі, за хоў ва ю чы пры гэ-

тым сваю ве ся лосць і драйв 20-га до вых. Пры 

гэ тым за раз «Драз ды» за кры ва юць сва ёй твор-

час цю ад ра зу тры ні шы: вя сё лую не па срэд насць, 

сур' ёз ную лі ры ку і, што не ма ла важ на ў Год ма лой 

ра дзі мы, — мы па тры я тыч ны ан самбль.

(Заканчэнне на 3-й стар. «ЧЗ».)

Ві таль 
КАР ПА НАЎ:

«Ка зу ля», «вам бат», «грыз лі», «во жык», «ка ліб ры»... Не, гэ та не жы ха ры заа-

пар ка, а экс па на ты, са бра ныя гурт ком вы на ход ні каў-ра цы я на лі за та раў Смі ла-

віц ка га сель ска гас па дар ча га пра фе сій на га лі цэя. Што для ін шых спі са ная тэх ні-

ка, для хлоп цаў — каш тоў ны ма тэ ры ял. З ме та ла ло му яны збі ра юць уні каль ныя 

пры ла ды, якія мо гуць па лег чыць пра цу на пры ся дзіб ным участ ку і ў га ра жы.

Што «Пі ран ні» па зуб цах,
або Вы на ход ствы са спі са най тэх ні кі

мёныІм ёны і тальВі таль 
КАР ПА НАЎ:КАР ПА НАЎ: «У «ДРАЗ ДОЎ» «У «ДРАЗ ДОЎ» 

ДРАЙВ ДРАЙВ 
20-ГА ДО ВЫХ»20-ГА ДО ВЫХ»
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Май стар вы твор ча га на ву чан ня Ар цём Кры ва пуст рас каз вае пра са мы па спя хо вы экс па нат — 
мі ні-эк ска ва тар «Грыз лі».

Май стар вы твор ча га на ву чан ня Ар цём 

КРЫ ВА ПУСТ вя дзе гур ток вось мы год. Сам 

ён ро дам з Брэсц кай воб лас ці. Ад ву чыў ся ў 

Іва цэ віц кім дзяр жаў ным пра фе сій ным лі цэі 

сель ска гас па дар чай вы твор час ці, по тым у Пін-

скім дзяр жаў ным ін дуст ры яль на-пе да га гіч ным 

ка ле джы і тра піў у Смі ла ві чы па раз мер ка ван-

ні. Тут і за стаў ся. Ар цём рас каз вае, што ў гур-

ток што год про сіц ца шмат ах вот ных, але трап-

ля юць толь кі тыя, хто на стро е ны сур' ёз на:

— Ця пер зай ма ец ца 12 на ву чэн цаў. 

Больш ста ра юся не браць, каб па спя ваць 

кож на му ўдзя ліць час, са чыць за бяс пе кай — 

усё ж та кі хлоп цы пра цу юць з «бал гар кай», 

зва рач ным апа ра там. На за ня тках усе за-

дзей ні ча ны: не ці ка ва ж пры хо дзіць прос та 

па ся дзець.

Ма ла ды ча ла век пад крэс лі вае: яны ро-

бяць не прос та экс па на ты, а ра бо чыя ма-

дэ лі. Кож ная з іх — гэ та вы нік ка лек тыў ных 

вы сіл каў уся го гурт ка. Як толь кі пры ла да 

га то вая, за піс ва юць ві дэа, каб па ка заць яе 

ў дзе ян ні.

(Заканчэнне на 3-й стар. «ЧЗ».)

Іх пес ні ве дае амаль кож ны бе ла рус. 
Яны гу чаць па ра дыё, тэ ле ба чан ні, 

на ват у рэ кла ме, што кру цяць 

у рэй са вым аў то бу се. За свае 

больш чым дзе сяць га доў 

іс на ван ня гурт «Драз ды» 

па ста леў, але не 

змя ніў ся: яго ўдзель ні кі 

па-ра ней ша му лю бяць 

экс пе ры мен ты і не 

ба яц ца ка сых по гля даў.

Пра тое, ці цяж ка 

заў сё ды быць на 

па зі ты ве і ча му «Драз ды» 

ні ко лі не па едуць на «Еў ра ба чан не», 

«Чыр вон цы. Чыр во най зме не» рас ка заў 

фронт мен гур та, ар тыст, ра дыё- 
і тэ ле вя ду чы Ві таль КАР ПА НАЎ.

Ёсць пра мая су вязь па між уз роў-

нем ве даў і ўзроў нем ну ды на ўро ку. 

Шко ле трэ ба аба вяз ко ва змя няц-

ца! Ві зу а лі за цыя, гей мі фі ка цыя і 

ней ра тэх на ло гіі — тыя трэн ды ў 

аду ка цыі, якія прос та нель га іг на ра-

ваць. У гэ тым упэў не ныя бу ду чыя 

пе да го гі, якія па куль яшчэ са мі не 

па кі ну лі школь ныя сце ны. Дня мі ў 

Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч-

ным уні вер сі тэ це імя Мак сі ма Тан ка 

прай шла най ці ка вей шая фар сайт-

дыс ку сія.

ПЕ ДА ГА ГІЧ НАЯ ФУ ТУ РА ЛО ГІЯ
— Роў на год та му ў на шым уні вер сі тэ це 

бы лі пад ве дзе ныя вы ні кі рэс пуб лі кан ска-

га кон кур су для на ву чэн цаў пе да га гіч ных 

кла саў «Бу ду чыя пе да го гі — пра шко лу бу-

ду чы ні». Яго ўдзель ні кі прад стаў ля лі роз-

ныя яе ма дэ лі. Мно гія кан кур сан ты ка за лі 

пра тое, што клю ча вой фі гу рай у тэх ніч на 

аб ста ля ва най шко ле бу ду ча га за ста нец ца 

пе да гог, які «ача ла веч вае» аду ка цый ны 

пра цэс, з'яў ля ец ца для сва іх вуч няў пры-

кла дам, у тым лі ку і ў стаў лен ні да пра фе сіі. 

Та ды ў нас, ар га ні за та раў, уз нік ла ідэя: рас-

па чаць доў га тэр мі но вую сур' ёз ную ра бо ту 

з на ву чэн ца мі пе да га гіч ных кла саў у га лі-

не пе да га гіч най фу ту ра ло гіі, — рас ка за ла 

пра рэк тар па на ву ко вай ра бо це БДПУ, 

док тар пе да га гіч ных на вук, пра фе сар 

Ган на ТОР ХА ВА. — У пра цяг тэ мы мы 

пра па на ва лі стар ша клас ні кам па шу каць 

ад каз на пы тан не: «Як жа пад рых та ваць 

пе да го га, які змо жа эфек тыў на пра ца ваць 

у шко ле бу ду чы ні?»

Апра ба ваць но вую для на шай кра і ны 

фар сайт-тэх на ло гію бы ло пра па на ва на 

ка ман дам школ-ла ба ра то рый ву чэб на-

на ву ко ва-іна ва цый на га клас та ра бес пе-

ра пын най пе да га гіч най аду ка цыі. Трэ ба 

за ўва жыць, што з 14 школ-ла ба ра то рый 

ад гук ну лі ся на пра па но ву не ўсе, а толь-

кі 9: усё ж та кі для та го, каб сфар му ля ваць 

і агу чыць свае ідэі, па тра бу юц ца ін тэ лек ту-

аль ная сме ласць, здоль насць да пра ект-

на-іна ва цый на га мыс лен ня і га тоў насць 

пра ца ваць у ка ман дзе.

За да ча спі ке раў бы ла не з лёг кіх. На 

пра ця гу пя ці хві лін яны па він ны бы лі ёміс-

та і ла ка ніч на прад ста віць свае фар сайт-

ідэі. У вы ні ку стар ша клас ні кі аб грун тоў ва лі 

маг чы мыя, ве ра год ныя і па жа да ныя па дзеі 

і зме ны ў га лі не тэх на ло гій пра фе сій най пад-

рых тоў кі пе да го гаў з роз ных суб' ект ных па зі-

цый: на ву чэн ца пе да га гіч на га кла са, сту дэн-

та пе да га гіч най спе цы яль нас ці і ма ла до га 

спе цы я ліс та, які пра цуе ў сфе ры аду ка цыі.

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)

Як 
на стаў ні ку 
не ад стаць 

ад ча су

КА МУ НІ КА ТАР, КА МУ НІ КА ТАР, 
ПСІ ХО ЛАГ, ПСІ ХО ЛАГ, 

АК ЦЁР?АК ЦЁР?

Маз га вы штурмМаз га вы штурм

Аляк сандр Данілаў і Ле а нід Ларын: 
«Ка лі па ста віць пе рад вуч нем ці ка вую мэ ту, 
па вер це, ён за хо ча ву чыц ца!»


